

责任编辑/马政 视觉/杨红亚 组版/王艳 校对/石芳奇

“活佛厅官”罗廷才：

不信马列信鬼神， 骗取500多万元扶贫资金建寺庙

新华社“新华视点”记者 字强

骗资金建寺庙、干扰基层政权工作、自封“活佛”并裹挟村民参加迷信活动……2022年9月，云南省人大常委会办公厅原党组成员、省纪委监委驻省人大机关原纪检组组长罗廷才被开除党籍，移送检察机关依法审查起诉。

2023年1月29日，云南省玉溪市中级人民法院一审开庭审理了罗廷才案，择期宣判。罗廷才案深刻警示，加强党员领导干部理想信念教育须臾不可放松。

非法骗取农资 大搞封建迷信

罗廷才在退休5年后被群众举报，于2022年2月被云南省纪委监委立案审查调查并采取留置措施。

经云南省纪委监委查明，2013年至2018年，罗廷才利用职务影响，以建设家乡基础设施为由，向税务、财政、国企等多个部门和单位申报扶贫助农专项资金共计566万余元，擅自改变资金用途，违规在其家乡云南省文山壮族苗族自治州马关县古林箐乡瓢厂村建盖寺庙并从事违法活动。

经查，自2013年6月起，在没有报批的情况下，罗廷才私自指使时任瓢厂村村民小组长的何某某、施工老板洪某某以及多名村民挖山破土，占用集体土地，先是建了寓意“九五至尊”的九层云海塔，后又扩建了云海寺，摆放了十三尊佛像，2018年6月正式对社会开放。

其间，罗廷才多次给时任古林箐乡党委书记和乡长的王某某、庄某某等人打招呼，要求把他协调到的资金全都用在云海寺建设工程上。为推进云海寺建设，罗廷才于2016年到瓢厂村召开群众大会，鼓动大家选举其亲信何某某担任村民小组长，

让本来高票当选村民小组长的孔某某改当会计。因无合法审批手续，马关县民宗部门多次要求关闭清理云海寺，但都遭到罗廷才的抵制，他甚至不顾民宗干部的阻止，在深夜偷偷组织开光仪式。

为了将云海寺合法化，罗廷才组织12名村民到昆明某著名寺院参加“三皈依”培训项目，并让该寺住持为每个村民办理了皈依证，他自己也办理了皈依证，取法号“本智”。另外，他安排村民向马关县民宗局递交皈依证和相关申报材料，以“村里有一定数量的信教群众”为由，申请将云海寺批准为临时宗教场所。马关县民宗局调查发现，瓢厂村无信奉佛教人员，已办理皈依证的村民自身并不信佛教，因此拒绝了这一申请。

云海寺建成后，罗廷才还组织14户出资农户通过售卖香火、收取功德金等方式敛财，引发当地广大群众反对。2019年6月，马关县政府将云海寺关闭清理。

此外，记者了解到，罗廷才还存在串通对抗组织审查，违规参加合作社侵占群众利益等违纪违法问题。

背后原因值得深省

罗廷才1976年入伍，在部队上入党、提干。1991年退役后进入云南省高级人民法院工作，曾任云南省审计厅党组成员、省纪委监委驻省审计厅纪检组组长，以及云南省人大常委会办公厅党组成员、省纪委监委驻省人大机关纪检组组长。2017年1月从云南省人大常委会办公厅巡视员任上退休。

罗廷才在军队成长，大半生从事法律、

审计、纪检工作，本该是遵纪守法、心怀正道的模范，但最终却走上歪路，晚节不保。其案背后的原因值得深省：

——错误思想作祟，理想信念崩塌。

云南省纪委监委办案人员在对罗廷才的家进行搜查时，竟找不到一本马列著作，佛经却很多，而且家里还供奉佛龕。

据罗廷才供述，随着年龄增长和职务升迁，他渐渐有了“船到码头车到站”的思想，逐渐放松了对个人的要求。他在忏悔录中写道：“在精神迷茫时，我不再去找组织谈心，而是选择去寺庙坐坐，听那些和尚讲一些佛教和鬼神方面的说谈。渐渐地我把马列主义抛之脑后，开始迷恋封建迷信，一心只想建塔修庙，保佑子孙后代，让自己死后灵魂有安放之处。”

——政绩观错位，官德不修。

罗廷才自恃位高权重，作风霸道，狂妄自大。据其供述，他在云南省审计厅分管人事和纪检工作，掌握着“两把刀”，只要他提出资金申请，没有哪个单位和部门会不给面子。他认为，在偏远的家乡建一座雄伟的寺庙，是一种政绩，彰显出个人能力，可以留名千古。

瓢厂村原村民小组长高某某说，罗廷才自封是瓢厂村云海寺十三尊佛之外的第十四尊“活佛”，要求村民对他言听计从。还对村民吹嘘自己是大官，可守村里的“龙头”，村民守住村“龙尾”就行。

——单位监管不到位，职能部门纵容。

云南省纪委监委第二监督检查室主任李江波说，罗廷才案件之所以发生，除了他自身理想信念丧失，也有单位监管不到位，职能部门的纵容。“案发前，不乏领导干部前往云海寺参观，却无人对明显违规的情况提出过异议和规劝。”李江波说。

加强党员干部理想信念教育必须常抓不懈

办案人员表示，罗廷才骗取国家扶贫助农资金违规建塔盖庙产生多方面恶劣后果：破坏了国家专项财政资金的使用政策，使党的扶贫政策在基层落空；阻碍了乡村长远发展；对党的形象产生负面影响。

云南省纪委监委工作专班进驻瓢厂村走访调查时，群众纷纷表达了对罗廷才霸占土地、与民争利、败坏民风等行为的气愤。

2022年9月，经云南省纪委监委会议研究并报云南省委批准，决定给予罗廷才开除党籍处分，取消其享受的待遇，收缴违纪违法所得，将涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

云南大学政府管理学院副院长申斌认为，罗廷才案件表明，当前一些党员领导干部仍然存在宗旨意识淡薄、理想信念丧失的情况，凸显加强党员领导干部坚定理想信念教育十分紧迫，且是一项长远系统工程，必须常抓不懈。

“罗廷才在厅级领导岗位上滑向封建迷信的泥潭，是一个由量变到质变的过程，如果他自身平时加强学习，就不会轻易被迷信思想蛊惑；如果上级领导、党组织和纪检监察部门平时加强教育监督管理，全面掌握其思想、生活动态，发现不良苗头及时干预，也不至于让他一错再错。”申斌说。

李江波认为，罗廷才案件暴露出财政资金尤其是涉农资金的拨付、使用等环节存在监管漏洞，有一拨了之、放任不管问题，必须完善制度机制，强化全过程监管。应该持续开展清理整顿工作，严肃查处领导干部违规干预、侵占农资行为。

春节农村地区疫情形势如何？ 药品供应和防疫物资是否充足？

——国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

新华社记者 顾天成 李恒

春节期间人员流动加大，返乡人员增多，农村地区是疫情防控的重点。全国农村地区疫情形势如何？城乡基层医疗卫生机构诊疗情况如何？药品供应和防疫物资是否充足？30日，围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制召开新闻发布会回应防疫关切。

春节期间全国农村地区疫情形势总体平稳

“目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要始终紧盯关键环节，做好重点人群健康监测，全力保障群众的就医用药需求。

农村地区仍然是当前疫情防控的重中之重。农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示，春节期间，农村地区的疫情总体平稳，没有出现疫情

上升情况。

针对包括偏远山区、牧区、林区、海岛在内的“三区一岛”农村疫情防控薄弱环节，毛德智介绍，主要从以下四个方面重点做好疫情防控工作：一是落实重点人群包保机制，摸清老、幼、病、残、孕五类重点人群基础信息，开展“点对点”联系服务；二是开展巡诊服务，推动各地配足乡村两级医疗人员，开展医务人员“上山下海”诊疗、送医送药上门；三是加强药品储备，推动各地在防疫药品和医疗设备分配时向“三区一岛”倾斜；四是做好转运转诊，督促指导各地为乡镇医疗卫生机构配备救护车。

城乡基层医疗卫生机构诊疗平稳有序

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅

卫说，为更好掌握各地基层医疗卫生机构运行情况和疫情形势，坚持基层机构诊疗情况日监测、日调度、日报告制度。

监测数据显示，自2022年12月21日以来，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热门诊和普通门诊、急诊诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在平稳回落。2023年1月27日，基层机构普通门、急诊诊疗量为203.6万人次，与节前相比减少近三成。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。据介绍，截至2022年年底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心已实现发热门诊“应设尽设、应开尽开”。春节期间，全国发热门诊24小时开放，正常运行，及时做好轻型患者对症治疗和重症患者早识别、早转诊。

基层医疗卫生机构药品配备状况持续改善

春节期间，国务院联防联控机制、中央农村工作领导小组印发《加强当前农村地区新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》，要求保障农村地区物资储备和供应。对此，傅卫介绍，“我们坚持每日监测调度，动态掌握乡镇卫生院和社区卫生服务中心的药品配备、物资储备和使用情况，对各省配备情况及时进行通报和督促。”

监测数据显示，2023年1月以来，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心药品配备状况持续改善。目前，94%以上城乡基层医疗卫生机构所配中药、解热、止咳三类药品可用一周以上，85%以上基层机构达到两周以上储备量，部分乡镇卫生院和社区卫生服务中心还配备了小分子抗病毒药物。截至2023年1月27日，全国基层医疗卫生机构共配备指氧仪289.4万个，制氧机21.9万台。

环球扫描

美国务卿呼吁巴以双方 采取紧急措施缓解紧张局势

新华社耶路撒冷1月30日电 美国国务卿布林肯30日在耶路撒冷呼吁巴以双方采取紧急措施缓解近期的紧张局势，并重申美国支持解决巴以问题的“两国方案”。

布林肯当天在耶路撒冷与以色列总理内塔尼亚胡举行会谈。布林肯在随后举行的联合记者会上说，巴以双方应采取紧急措施缓解紧张局势。美国政府支持通过“两国方案”解决巴以问题，建立独立的巴勒斯坦国是一条可行之路。

美国佛罗里达州 枪击事件致10人受伤

新华社华盛顿1月30日电（记者 孙丁）美国佛罗里达州莱克兰市30日发生一起枪击事件，造成10人受伤。

莱克兰市警方通报称，至少4名蒙面枪手在一辆高速行驶的汽车中向道路两侧射击。这似乎是一起针对性袭击，10名伤者均为男性，年龄在20岁至35岁之间，其中2人伤势危重。警方正在搜索嫌疑车辆和嫌疑人。

据美国“枪支暴力档案”网站的统计数据，截至30日，美国今年已发生50起造成4人以上死伤的大规模枪击事件，近3500人因枪支暴力丧生。

美国两名学者在《纽约时报》29日刊登的专栏文章里说，大规模枪击事件成为美国文化中的日常，枪支随手可得、枪手心理畸形是造成此类犯罪居高不下的直接原因。他们呼吁提升危机干预能力，实施更严格的控枪措施。（参与记者：夏林）

德国承诺提供资金 支持巴西环保行动

新华社巴西利亚1月30日电（记者 卞卓丹）巴西总统卢拉30日在首都巴西利亚总统府会见到访的德国总理朔尔茨，双方重点讨论了环保等议题。德国表示将提供逾2亿欧元以支持巴西的环保行动。

根据双方当天发表的联合公告，德国提供的这笔资金将以多种形式分配给不同的环保项目，涉及亚马孙基金、亚马孙地区各州森林保护、退化地区重新造林、中小企业能源效率保证基金以及在工业和运输部门推广可再生能源等。朔尔茨在会后举行的联合新闻发布会上表示，巴西可以在全球生态转型中发挥重要作用。

谈及乌克兰危机，卢拉在发布会上表示，巴西做出了不提供武器弹药的决定。“巴西是一个和平国家，（对冲突）不想有任何参与，哪怕是间接参与。”他还提议建立多国论坛以促进俄罗斯和乌克兰进行对话。

此外，两国领导人还表示赞成迅速批准南方共同市场与欧盟签订的自由贸易协定。

巴西一载有足球队的大巴 发生事故至少4人死亡

新华社里约热内卢1月30日电（记者 赵焱 陈威华）据巴西当地电视台30日报道，一辆载有足球队的大巴当天凌晨在米纳斯吉拉斯州发生事故，造成至少4人死亡29人受伤。

事故车辆上的乘客来自里约热内卢州卡西亚斯公爵城的一个名为维拉玛利亚埃莱娜的足球俱乐部，他们在27日至29日举行的乌巴波兰杯赛上获得了18岁以下组冠军和15岁以下组亚军。29日比赛结束当晚，球队离开比赛举办地乌巴波兰市，返程途中大巴从一座10米高的桥上跌落至桥下小河中。

事故发生时，维拉玛利亚埃莱娜俱乐部的球员和教练组成员都在车内。16岁的事亲卢安·派瓦对电视台说：“当时车上每个人都对赢得冠军感到高兴，很兴奋。”之后大家都睡着了，没想到发生了不幸的事情。”

目前，伤者已被送往附近城市接受治疗，其中两人伤势严重。事故原因还在调查中。巴西各大足球队当日均发表声明，声援维拉玛利亚埃莱娜俱乐部。

讣告

原延安地委政法委副书记孙继文同志因病医治无效，于2023年1月30日不幸离世，享年92岁。

孙继文，男，延安富县人，1932年9月出生，中共党员，1949年参加工作，先后在富县公安局、延安地区公安处、延安地区司法局、延安地委政法委工作。1994年4月离休。孙继文同志遗体告别仪式定于2月2日上午10时在富县吉子现镇安子头村举行。特此讣告

中共延安市委政法委员会
2023年1月31日

喜迎元宵

西海岸新区阿朵花屿景区观赏花灯。
1月30日，游客在山东省青岛。



克族自治州社火队在进行舞龙表演。
1月30日，甘肃省阿克塞哈萨克族自治州社火队在进行舞龙表演。
新华社记者 马晓伟 摄

定古城瓮城内，正在弘文中学战鼓队进行战鼓表演。
1月31日，在河北省石家庄市正定古城瓮城内，正在弘文中学战鼓队进行战鼓表演。
新华社记者 张峰 摄